

# 英雄风骨照榕城 红色血脉永赓续

“英雄福州城 血性福州人”福州红色文化主题图片展开展，作品由福州日报社视觉设计团队绘制

本报讯(记者 燕晓)“每天清晨，五一广场的五星红旗都会准时升起，这抹红是无数福州英烈用热血染就的，是这座英雄城市不变的底色……”16日，福州市美术馆内，文化宣讲员吴钰洁的讲解声回荡在展厅。由福州市文旅局主办，福州市美术馆、福州日报社承办的“英雄福州城 血性福州人”福州红色文化主题图片展在此举办，将持续至21日。

本次展览作品由福州日报社视觉设计团队绘制，以“英雄福州城 血性福州人”为主题，通过上下两篇的结构布局，展现了近代以来福州儿女在民族危亡、社会变革与革命洪流中挺身而出的壮烈事迹。展览不仅是一次对历史的深情回望，更是一场精神的深刻洗礼，生动彰显了一座城市的精神脊梁与人民的血性担当。

步入第一、二展厅，上篇“福州风骨”以时间为轴，串联起黄花岗起义、京汉铁路工人大罢工和隐蔽战线等重大红色历史事件。一幅幅图片，一段段简介，揭示了福州人在国家命运转折关头所展现出的坚韧、智慧与牺牲精神，将参观者带入那段烽火连天的岁月。

历史细节扑面而来：“黄花岗七十二烈士”中，有近三分之一的

烈士来自福州；“二七”大罢工牺牲的志士里，每四位就有一位是福州人；整个革命战争年代，有超过两万名福州儿女献出生命，其中在册烈士两千五百多位。这些沉甸甸的数字，曾是一个个鲜活的生命。

“以前只从历史课本上了解到‘黄花岗七十二烈士’，今天才知道，其中竟有近三分之一是福州人，太震撼了。”市民陈雨帆说，特别是看到林觉民《与妻书》的场景再现图时，他深受触动，“为天下人谋永福”，这种超越小我、心系家国的情怀令人敬佩。

展览中的“隐蔽战线”部分，随着近期电视剧《沉默的荣耀》热播而备受关注。吴石将军及其战友在台湾英勇就义的故事，让许多年轻观众肃然起敬。大学生小刘在《统一之愿》群雕图片前拍照留念：“这种忠诚与无畏，跨越时空依然闪耀，我打算去福州市革命英烈纪念园瞻仰这座雕像，向先辈致敬。”

移步第三、四展厅，下篇“英雄之光”聚焦林则徐、吴石、王荷波、林旭等代表性英雄人物故事。他们的故事跨越百年，以铮铮铁骨铸就福州英雄谱系的精神坐标。

吴石“凭将一掬丹心在，泉下



◀ 图片展在福州市美术馆开展。  
本报记者 林双伟摄

▼市民带着孩子在展览现场了解福州革命烈士事迹。  
本报记者 林双伟摄

差堪对我翁”的赤诚，林则徐“苟利国家生死以，岂因祸福避趋之”的担当，王荷波“为信仰献身”的坚贞，戊戌六君子中最年轻的林旭以热血祭奠理想的豪情，林祥

谦“头可断，血可流，工不可复”的不屈……吴钰洁介绍，这些不同时代的英雄，以其共同的赤诚与勇毅，诠释了福州人“平日如闽江之水温润和缓，危时似闽海怒涛澎湃

激昂”的血性特质。

此次展览不仅是静态的展示，更是一个动态的宣讲与传承平台。展览期间，福州市美术馆文化宣讲员及“小小讲解员”团队，将在特定时段为观众提供导赏服务(12月17日—19日10:00、15:00；12月20日—21日10:00、11:00、15:00、16:00)。孩子们用稚嫩却坚定的声音讲述先辈故事，将成为展览中一道动人的风景，也让红色基因的代际传递显得尤为真切。

英雄的精神如何在今天延续？展览给出了无声而有力的回答。历史的回响与现实的奋进在此交织：马江海战的悲壮与如今“福建舰”下水的自强形成呼应；吴石、林觉民、林祥谦等先烈的事迹，已融入城市记忆，在仓山的吴石雕像前，常有来自全国各地的民众驻足缅怀；在三坊七巷林觉

民故居，《与妻书》的诵读声依然清晰；船政文化城作为爱国主义教育基地，持续讲述着“向海图强”的初心。

主办方表示，英雄的故事从未封存于历史档案。从革命年代万千忠魂的浇灌，到如今福州连续10次荣膺“全国双拥模范城”的殊荣，对英雄的崇敬、对历史的铭记、对精神的传承，已深深融入这座城市的精神与基因。“英雄福州城，血性福州人”，这既是对历史的深情总结，也是对当下与未来的铿锵宣言。



扫码查看  
更多信息



现场展出“黄花岗七十二烈士”之一林觉民的故事。吴世耀图



现场展出民族英雄林则徐的故事。吴世耀图

## 液体化工加工贸易 监管模式落地福州关区

本报讯(记者 朱丽萍 吴桦真)15日在福州港江阴港区，一批4754吨保税进口液态化学品通过管道高效输送至万华化学(福建)有限公司(以下简称“万华化学”)储罐，标志着液体化工加工贸易监管模式在福州关区正式落地。

据了解，加工贸易是指经营企业进口全部或者部分原辅材料、零部件、元器件、包装物料，经过加工或者装配后，将制成品复出口的经营活动，是节约企业成本、提升市场竞争力的重要贸易方式。但加工贸易货物与非加工贸易货物分开管理，对液体化工行业而言，这需要企业投入大量人力物力，至少多复制一套生产线和仓储设施。

“过去保税液态货物需要独立储罐存放、专用生产线加工，重建生产线和仓储的成本太过昂贵，因此即便加工贸易保税政策非常利好，我们也没有开展加工贸易业务。”万华化学财务负责人李宏伟告诉记者，“现在海关推出了液体化工加工贸易监管模式，无须重建生产线和仓储就可以享受加工贸易保税政策，节约了大量的成本。”

液体化工加工贸易监管模式是依托企业获得海关高级认证企业资质，在其内部管理规范、信息系统完备的基础上，海关对保税料件进口、生产加工及成品出口的全流程实施信息化管理。通过信息系统，实现加工贸易与非加工贸易货物数据信息流的有效分离，使化工企业能够利用已有 的生产线和仓储设施，开展一般贸易和加 工贸易业务。

## 福州日报社获颁数商证书

(上接1版)

### 加快转型升级 从“内容生产者”到“数据服务商”

福州日报社深耕媒体融合发展十余年，以“数据驱动”为核心战略，逐步构建起覆盖数据采集、清洗加工、数据库开发应用全链条的数字服务体系。

乘着“数字福州”建设的东风，福州日报社的角色正在不断深化与拓展。此次获颁数商证书意味着其从新闻内容的生产者、传播者，进阶为优质数据要素的整合者、供给者和数据要素市场的积极构建者。

## “福小宣·以理福人”宣讲团走进苍霞人家

气”。“福小宣”青年宣讲团成员、福州大学青年教师林敏表示，将讲好青年故事，传递党的声音，引导青年将个人发展与国家发展连接起来，帮助青年在“十五五”浪潮中找准人

生坐标，以青春奋斗书写精彩华章。

此次活动将理论课堂搬到社区一线，吸引了来自省、市、区有关单位及街道社区的约50名党员干部、群众代表到场聆听。



青年宣讲员在苍霞宣讲。本报记者 钱嘉宜摄

### 学习贯彻党的二十届四中全会精神

本报讯(记者 林榕昇)近日，福州一条小吃街上，多个摊位自发使用同一张收款码，为罹患重病的“煎饼叔叔”张建武筹集医疗费用的善举，经新华社、人民日报、央广网等多家主流媒体报道后，引发全国持续关注与如潮好评。

截至目前，相关报道在全网获得惊人传播。新华社客户端的报道浏览量逾104万人次；人民日报微信公众号相关推文阅读量迅速突破10万+，收获点赞超3.5万；央广网报道获得68.6万人次关注；中国新闻网报道浏览量逾44.1万人次。中央、省、市三级媒体同频发声。

数字背后，是如潮涌动的暖流。在各大平台的评论区，“人间

真情，于此具现”“有爱的福州人”“这座城市让人安心”“福州的福是幸福的福”等赞美之词刷屏，许多网友纷纷留言“一定要去有福之州看”。

公众的赞誉，迅速得到了制度的回响。“煎饼叔叔”事件发生后，福州市、闽侯县民政部门对张建武的情况高度关注。“我们一直关注媒体报道，也与张建武的妻子龚宝玉保持着直接联系。”16日，市、县民政局工作人员告诉记者，得知张建武15日已返回福州治疗，民政工作人员致电龚宝玉，告知已启动“福州—南平”山海协作救助机制，即南平籍群众在福州遭遇重大事件导致生活出现严重困难，符合条件的，可得到急难型临时救助。相

关部门将根据家属时间情况，安排工作人员到医院协助家属办理相关手续。

福州民政部门将继续关注此事，并已与南平市民政局对接通气，户籍地将对张建武的低保申请开展相关核查，让这份跨市的温暖保障无缝衔接。这，不仅是两座城市间行政壁垒的打破，更是“山海协作”从宏观区域发展战略细化为惠及个体生命温暖接力的生动写照。



扫码查看  
更多信息

## 福州火车站专项保障 福建残奥代表团返榕

本报讯(记者 李琪 通讯员 韩毅)昨日，参加全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会的福建省残奥田径队、盲人足球队和游泳队，共计80余名运动员，分别乘坐G3046次与G1602次列车载誉归来。其中，残奥田径队斩获13.5枚金牌，游泳队摘下8枚金牌，盲人足球队亦不负众望，摘得男子银牌与女子铜牌。

在得知残奥运动员抵榕的信息后，福州火车站第一时间响应，启动“团体特殊旅客专项保障方案”，成立由党员骨干牵头的专项服务队，并提前与代表团联络人沟通，详细了解运动员的身体状况、出行需求以及行李数量等关键信息，针对性制定服务

流程，确保每一位运动员都能得到贴心照料。

运动员下车后，服务队精准衔接车门口、无障碍电梯、出站口等关键处所，安排专人全程引导。针对部分行动不便的运动员，服务队还主动提供搀扶、行李搬运等帮助，用细致的服务化解出行难题。

“从下车到出站，全程都有工作人员引导，完全不用操心路线，这种贴心服务让我们感受到了回家的温暖。”一名残奥田径队运动员说。

据介绍，未来，铁路部门将继续优化特殊旅客服务流程，完善无障碍服务设施，以更优质、更精准的服务，为各类特殊旅客群体提供安全、便捷、温馨的出行体验。

## 爱心涌动榕城，“煎饼叔叔”的暖心故事引全网数百万次关注—— 有福之州何以感动全国

本报讯(记者 林榕昇)近日，福州一条小吃街上，多个摊位自发使用同一张收款码，为罹患重病的“煎饼叔叔”张建武筹集医疗费用的善举，经新华社、人民日报、央广网等多家主流媒体报道后，引发全国持续关注与如潮好评。

截至目前，相关报道在全网获得惊人传播。新华社客户端的报道浏览量逾104万人次；人民日报微信公众号相关推文阅读量迅速突破10万+，收获点赞超3.5万；央广网报道获得68.6万人次关注；中国新闻网报道浏览量逾44.1万人次。中央、省、市三级媒体同频发声。

数字背后，是如潮涌动的暖流。在各大平台的评论区，“人间

真情，于此具现”“有爱的福州人”“这座城市让人安心”“福州的福是幸福的福”等赞美之词刷屏，许多网友纷纷留言“一定要去有福之州看”。

公众的赞誉，迅速得到了制度的回响。“煎饼叔叔”事件发生后，福州市、闽侯县民政部门对张建武的情况高度关注。“我们一直关注媒体报道，也与张建武的妻子龚宝玉保持着直接联系。”16日，市、县民政局工作人员告诉记者，得知张建武15日已返回福州治疗，民政工作人员致电龚宝玉，告知已启动“福州—南平”山海协作救助机制，即南平籍群众在福州遭遇重大事件导致生活出现严重困难，符合条件的，可得到急难型临时救助。相

关部门将根据家属时间情况，安排工作人员到医院协助家属办理相关手续。

福州民政部门将继续关注此事，并已与南平市民政局对接通气，户籍地将对张建武的低保申请开展相关核查，让这份跨市的温暖保障无缝衔接。这，不仅是两座城市间行政壁垒的打破，更是“山海协作”从宏观区域发展战略细化为惠及个体生命温暖接力的生动写照。



昨日，“锅盔叔叔”(左二)来到医院，鼓励病床上的“煎饼叔叔”勇敢面对病魔。陈智丰摄